
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 8 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ ΩΡΑ 10.50 – ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ 

5ο Γυμνάσιο Χαλκίδας -  Τάξη Γ Γυμνασίου   (108 μαθητές)

"Ελένη" / Η αλήθεια μέσα στις πλάνες
Παράσταση βασισμένη στο ομώνυμο έργο του Ευριπίδη

Διασκευή-Σκηνοθεσία: Τζωρτζίνα Κακουδάκη
Παίζουν: Αγγελική Γρηγοροπούλου, Αλέξανδρος Σιάτρας, Νατάσα Σφενδυλάκη, Βασίλης Ψυλλάς

Εφηβικό Θέατρο εντός των τειχών

Μετά την «Τριλογία της Ουτοπίας» (Όρνιθες, Όνειρο Καλοκαιρινής Νύχτας, Φάουστ), η 
σκηνοθέτρια και θεατροπαιδαγωγός Τζωρτζίνα Κακουδάκη σε συνεργασία με το Θέατρο του Νέου 
Κόσμου, παρουσιάζει το 3o μέρος της «Τριλογίας της Πραγματικότητας»: το έργο του Ευριπίδη 
Ελένη / η αλήθεια μέσα στις πλάνες (1ο μέρος: Αντιγόνη / το δικαίωμα να έχω γνώμη του Σοφοκλή, 
2ο μέρος: Νεφέλες / η εκπαίδευση που έχω, η εκπαίδευση που θέλω του Αριστοφάνη). 

Η παράσταση εμπνέεται από το έργο Ελένη και την καινοτομία του Ευριπίδη να φτιάξει ένα υβρίδιο
μεταξύ τραγωδίας και κωμωδίας, υποθέτοντας ότι η Ελένη δεν πήγε ποτέ στην Τροία και κατέληξε 
στην Αίγυπτο. Βασισμένοι λοιπόν σε αυτό το υποθετικό “Αν” τοποθετούμε την Ελένη και τον 
Μενέλαο σε ρόλους παικτών ενός παιχνιδιού διαφυγής. 
Μέσα από τη λύση των γρίφων του, οι παίκτες θα ταυτιστούν με τους ήρωες του Ευριπίδη, και θα 
έρθουν αντιμέτωποι και αυτοί με τα “μεγάλα” ηθικά διλήμματα της αρχαίας τραγωδίας και 
ερωτήματα που αφορούν τα χαρακτηριστικά και τα προνόμια των ηρώων τους, αλλά και της 
συνθήκης που βρίσκονται. 
Η Ελένη του Ευριπίδη αποτελεί μια καίρια επιλογή, μιας και αποτελεί τμήμα της διδακτέας ύλης 
της Γ' Γυμνασίου, και μπορεί  να συμπληρώσει τις γνώσεις και τους προβληματισμούς των 
μαθητών γύρω από τον βασικό πυρήνα της θεματικής του έργου.

Συντελεστές της παράστασης

Διασκευή - Σκηνοθεσία: Τζωρτζίνα Κακουδάκη
Σκηνικά - Κοστούμια: Νίκη Ψυχογιού
Μουσική Σύνθεση: Αγγελική Γρηγοροπούλου



Επιμέλεια κίνησης: Φαίδρα Σούτου
Βοηθός Σκηνοθέτη: Ίρις Κατσούλα

Θεατροπαιδαγωγικό υλικό: Ηρώ Ποταμούση

Φωτογραφίες: Δομνίκη Μητροπούλου / Ίρις Κατσούλα 

Παίζουν οι ηθοποιοί:

Αγγελικη Γρηγοροπούλου, Αλέξανδρος Σιάτρας, Νατάσα Σφενδυλάκη,  Βασίλης Ψυλλάς

Επίσημος συνεργαζόμενος φορέας: Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση.

Η παράσταση παίζεται τις καθημερινές σε σχολεία της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, σε αυλές 
σχολείων και άλλων κοινωφελών οργανισμών, σε ανοιχτούς χώρους και στο Θέατρο του Νέου 
Κόσμου και συνοδεύεται από θεατροπαιδαγωγικό πρόγραμμα για τους θεατές.



Θεατροπαιδαγωγικό πρόγραμμα που συνοδεύει την παράσταση 

«Ελένη – η αλήθεια μέσα στις πλάνες»

Σχεδιασμός: Ηρώ Ποταμούση, Σόνια Μολογούση, Νατάσα Σφενδυλάκη

Το  υλικό  που  δίνεται  στους  εκπαιδευτικούς  και  συνοδεύει  την  παράσταση  έχει  στόχο  την
διερεύνηση των θεμάτων που θίγει η παράσταση και μπορεί να γίνει μετά την παρακολούθηση της
παράστασης.  Το υλικό αυτό αποτελείται  από  μία  σειρά από προτεινόμενες  δραστηριότητες  οι
οποίες μπορούν να γίνουν σε συνέχεια αλλά και ανεξάρτητα ανάλογα με τον χρόνο, τον στόχο και
την εμπειρία του εμψυχωτή.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

(Α) ΠΕΡΙ ΕΛΕΝΗΣ

 ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ

Ορμώμενοι από αυτό που είδαμε και από αυτό που ζήσαμε σκεφτόμαστε, συζητάμε, γράφουμε με
αφορμή Φράσεις από το έργο:

- «ίσως δεν μπορείς να αλλάξεις την ιστορία αλλά μπορείς να αλλάξεις τη θέση σου μέσα σε
αυτή.»

- «οι γνώμες των ανθρώπων αλλάζουν ολοένα…»
- «μπορείς να βρεις την αλήθεια μέσα στην πλάνη, ή να μείνεις μέσα σε αυτή…»
- «η ιστορία τελείωσε με την αλήθεια νικητή;»

 Η ΩΡΑΙΑ ΕΛΕΝΗ ΕΠΙ ΔΥΟ

Χωριζόμαστε  σε  δύο  ομάδες.  Η  μια  ομάδα  είναι  η  ομάδα  «Όμηρος»  και  η  άλλη  η  ομάδα
«Ευριπίδης». Η κάθε ομάδα έχει στόχο να αφηγηθεί την ιστορία της ωραίας Ελένης σύμφωνα με
την οπτική του ποιητή που εκπροσωπεί.  Μετά από κατάλληλη έρευνα, η κάθε ομάδα έχει  στη
διάθεσή της 20’ λεπτά να γράψει σε 10 προτάσεις την ιστορία που θα αφηγηθεί. Η ιστορία πρέπει
να έχει αρχή μέση τέλος και να την γνωρίζουν όλα τα μέλη της ομάδας. Στη συνέχεια ξεκινά η
παρουσίαση: τοποθετείται μια καρέκλα και κάθε μαθητής της ομάδας που παρουσιάζει λέει μια
πρόταση, μετά κάθεται κάποιος άλλος και συνεχίζει κ.ο.κ.
Εναλλακτικά, μπορεί να δοθούν στους μαθητές κάθε ομάδας αποσπάσματα της κάθε ιστορίας και
εκείνοι καλούνται να τα βάλουν στη σωστή σειρά ώστε να παρουσιάσουν την ιστορία.

 ΣΩΣΤΕΣ ΚΑΙ ΛΑΘΟΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

Οι περισσότεροι χαρακτήρες στην  Ελένη νιώθουν παγιδευμένοι σε ένα σύστημα μεγαλύτερο από
τους ίδιους που δεν μπορούν να εξηγήσουν ή να καταλάβουν. Αυτή η απλή άσκηση αξιοποιεί
χρησιμοποιεί  την ιδέα του να λειτουργείς  μέσα σε ένα σύστημα που δεν καταλαβαίνεις  για να
διερευνήσει τη σχέση μεταξύ του ερμηνευτή και του θεατή. 



Αφού ορίσουμε ένα μέρος της αίθουσας ως σκηνή,  παίρνουμε μερικά τυχαία αντικείμενα και τα
τοποθετούμε στην αντίστοιχη περιοχή. Ζητάμε από έναν ή δύο εθελοντές να βγουν για λίγο από την
τάξη. Όταν φύγουν, η υπόλοιπη ομάδα (που γίνεται το κοινό) πρέπει να αποφασίσει μια σειρά
ενεργειών που θα πρέπει αυτοί οι δύο μαθητές να εκτελέσουν ως ηθοποιοί όταν επιστρέψουν στην
αίθουσα. Πρέπει να είναι απλές δράσεις που απαιτούν από τους ερμηνευτές να αλληλεπιδράσουν
είτε με τα αντικείμενα είτε μεταξύ τους (για παράδειγμα: «Ο Γιάννης πρέπει να σηκώσει το παλτό
και να το δώσει στη Μαρία»). Όταν οι εθελοντές/ηθοποιοί επιστρέψουν στην αίθουσα, πρέπει να
σταθούν στη σκηνή και να επιχειρήσουν να πραγματοποιήσουν τη σειρά των κινήσεων/δράσεων
που υποθέτουν ότι έχουν αποφασίσει οι θεατές. Οι θεατές δεν μπορούν να τους πουν εάν έχουν
δίκιο ή όχι, αλλά μπορούν να χτυπήσουν παλαμάκια οι ηθοποιοί αρχίσουν να κάνουν  κάτι σωστό.
Αν οι ηθοποιοί δεν κάνουν τις σωστές δράσεις, το κοινό παραμένει εντελώς βουβό. Μπορούν να
δοκιμάσουν με τη σειρά και άλλοι εθελοντές. Εάν ο ηθοποιός  ακούει και παρατηρεί με προσοχή το
κοινό,  θα  πρέπει  να  είναι  σε  θέση  να  καταλάβει  ποιες  κινήσεις  είναι  επιτυχείς  και  ποιες  όχι.
Ακολουθεί συζήτηση σε σχέση με το έργο και την δήλωση: «ίσως δεν μπορείς να αλλάξεις την
ιστορία αλλά μπορείς να αλλάξεις τη θέση σου μέσα σε αυτή».

 Η ΘΕΣΗ ΜΟΥ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ

Ο  εμψυχωτής  αφηγείται  συνοπτικά  την  ιστορία  της  Ελένης  του  Ευριπίδη.  Οι  μαθητές  ακούν
προσεκτικά. Ο εμψυχωτής, στη συνέχεια, ξαναλέει την ιστορία. Αυτή τη φορά οι μαθητές έχουν το
δικαίωμα να πουν ΣΤΟΠ σε όποιο σημείο θεωρούν ότι θα μπορούσε να γίνει κάτι διαφορετικά από
κάποιον ήρωα. Γίνεται συζήτηση σε σχέση με τις αλλαγές: Τι θα άλλαζε αν κάποιος άλλαζε τη θέση
του; Πως θα κατέληγε η ιστορία; Η ιστορία λέγεται όσες φορές χρειαστεί ώστε να ακουστούν όλες
οι πιθανές αλλαγές. 

Σε δεύτερο στάδιο, κάποιος αφηγείται κάποιο περιστατικό από την πραγματικότητα που σχετίζεται
με κάποιο κοινωνικό πρόβλημα. Η ομάδα ακολουθεί την ίδια διαδικασία. Τι αλλάζει αν κάποιος
αλλάξει τη θέση του στο περιστατικό; Προς ποια κατεύθυνση αλλάζει; Με ποιο τρόπο; 



(Β) ΠΕΡΙ ΘΕΑΤΡΟΥ 

 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ

Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες των 4 ή 5. Ο εμψυχωτής τοποθετεί στο κέντρο του κύκλου μία
στοίβα από πρόσφατες εφημερίδες. Οι μαθητές κάθε ομάδας έχουν στόχο να αναζητήσουν και να
βρουν, στις εφημερίδες, μια είδηση/ιστορία με αφορμή την οποία θα δημιουργήσουν μία 3λεπτη
σκηνή. Η είδηση/ιστορία που θα επιλέξουν μπορεί να αφορά ένα γεγονός παγκόσμιας εμβέλειας ή
μπορεί να είναι μία μικρή, περίεργη ιστορία που αναφέρεται σε λίγες μόνο γραμμές. Η κάθε ομάδα
παρουσιάζει  τη  δουλειά  της  στις  υπόλοιπες  και  ακολουθεί  συζήτηση  σχετικά  με  τις  πιθανές
ευκαιρίες και τις παγίδες της γρήγορης αναπαράστασης πραγματικών ειδήσεων: Τι λείπει από την
ιστορία  που δεν  αναφέρεται  στην εφημερίδα;  Ποια  θα  μπορούσε να  είναι  η  άλλη πλευρά της
ιστορίας που πρέπει να αποκαλυφθεί; Ποιος είναι ο αντίκτυπος της θεατρικής αναπαράστασης  μιας
ιστορίας σε σχέση με την απεικόνιση των πραγματικών ανθρώπων και καταστάσεων;

 ΤΑ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ

Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες των 4 ή 5. Σε κάθε ομάδα δίνεται μια κόλλα Α3 και μαρκαδόροι.
Κάθε ομάδα αναλαμβάνει να ασχοληθεί με ένα από τα πεδία/κατηγορίες που συμπεριλαμβάνει μία
θεατρική παραγωγή όπως:

• Σκηνικά / • Σκηνοθεσία /• Κοστούμια /• Μουσική 

Κάθε ομάδα θα πρέπει να γράψει μια από τις παραπάνω κατηγορίες ως τίτλο στο χαρτί της. Οι
μαθητές κάθε ομάδας έχουν στη διάθεσή τους πέντε λεπτά για να μοιραστούν σκέψεις και σχόλια
γύρω από την καθορισμένη κατηγορία και να για καταγράψουν τις ιδέες τους στο χαρτί που έχουν
στη διάθεσή τους. Μετά από πέντε λεπτά κάθε ομάδα πρέπει να περάσει το χαρτί στην επόμενη
ομάδα  και  η  διαδικασία  αυτή  επαναλαμβάνεται  έως  ότου  κάθε  ομάδα  σχολιάσει  και  τις  4
κατηγορίες. Αυτά τα φύλλα μπορούν να αναρτηθούν και να σχολιαστούν από τον εμψυχωτή και την
ομάδα ώστε να αξιοποιηθούν και σε επόμενες δραστηριότητες. 

 ΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΤΡΑΓΩΔΙΑΣ ή ΠΩΣ ΝΑ ΓΡΑΨΕΤΕ 20

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ,  ΑΝΑΜΟΝΗ,  ΠΛΑΝΗ,  ΙΚΕΣΙΑ,  ΛΑΒΗ-ΑΝΤΙΛΑΒΗ,  ΘΡΗΝΟΣ,
ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ, ΑΠΟ ΜΗΧΑΝΗΣ ΘΕΟΣ

Σε ποια σημεία του έργου είδαμε αυτά τα στοιχεία της Αρχαίας Τραγωδίας; Σε ομάδες των 3 οι
μαθητές δημιουργούν μια παγωμένη εικόνα με κάθε στοιχείο και το παρουσιάζουν.  Στη συνέχεια
γίνεται συζήτηση για τα στοιχεία της Τραγωδίας, που αποσκοπούν, ποια άλλα υπάρχουν.

(Γ) ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΖΩΗΣ

 ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΕΠΙΛΟΓΩΝ ή ΠΩΣ ΝΑ ΑΛΛΑΞΕΤΕ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ



Α. Οι μαθητές  χωρίζονται  σε ομάδες  των 5-6.  Η κάθε ομάδα έχει  στόχο να συζητήσει  και  να
προτείνει μια βασική αλλαγή που θα ήθελε να γίνει στον κόσμο. Ο τρόπος με τον οποίο θα το κάνει
είναι να δημιουργήσει  με τα σώματα των μελών της από ένα άγαλμα.  Τα αγάλματα πρέπει να
απεικονίζουν  όσο  πιο  ξεκάθαρα  γίνεται  την  προτεινόμενη  αλλαγή.  Δίνεται  η  συνθήκη  ότι  ο
Δήμαρχος της πόλης ζήτησε να παρουσιαστούν τα εκθέματα στην κεντρική πλατεία της πόλης. Ο
δάσκαλος σε ρόλο Δημάρχου μπαίνει στην αίθουσα και τα αγάλματα παρουσιάζονται. Στη συνέχεια
γίνεται συζήτηση με την υπόλοιπη ομάδα.

Ποια συναισθήματα προκλήθηκαν στους γλύπτες/αγάλματα; Τί θα έλεγαν στο Δήμαρχο;  
Εξέλιξη:  Γράφουμε μια  επιστολή στον Δήμαρχο της  Πόλης  ή  προετοιμάζουμε μια  συνέντευξη
τύπου σε σχέση με το θέμα παρουσιάζοντας όλες τις απόψεις.

 ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΚΙ ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ

Στο  έργο  ο  Μενέλαος  και  η  Ελένη  χωρίζονται  σχεδόν  έφηβοι  και  ξανασυνδέονται  17  χρόνια
αργότερα  ως  ενήλικες.  Όταν  συναντιούνται  ξανά,  τίποτα  δεν  είναι  έτσι  όπως  νόμιζαν
συμπεριλαμβανομένων των ίδιων. Ο εμψυχωτής ζητάει από κάθε μαθητή να γράψει δύο σύντομους
μονόλογους με τη μορφή επιστολών προς τον εαυτό του. Η μία κοιτάζοντας πίσω όταν ήταν 5
χρονών, και η δεύτερη κοιτάζοντας μπροστά όταν θα είναι 50 ετών.

Επιστολή Νο.1:

 Τι θα θέλατε να γνωρίζει ο 5χρονος εαυτός σας για το μέλλον;
 Θα του δίνατε κάποια συμβουλή;

 Θα θέλατε να κάνει κάτι με διαφορετικό τρόπο;

Επιστολή Νο.2:

 Τι θέλετε να έχετε επιτύχει μέχρι τη στιγμή που θα είστε 50;
 Ποιες τωρινές πτυχές του εαυτού σας ελπίζετε να διατηρήσετε ή να αναπτύξετε στο μέλλον;

 Ποιες τωρινές πτυχές του εαυτού σας ελπίζετε να είναι διαφορετικές στην ηλικία των 50
ετών;

Όταν  οι  μαθητές  ολοκληρώσουν  τις  επιστολές,  μπορούν  να  κάνουν  πρόβες  και  να  τις
παρουσιάσουν με τη μορφή μονολόγων.

Υπάρχουν κοινά θέματα μεταξύ των επιστολών της ομάδας, όσον αφορά τις συμβουλές που θα
έδιναν ή το πώς βλέπουν τη ζωή τους στο μέλλον; 

 ΞΕΝΟΣ – Η-Ο 

(α) Όλη η ομάδα περπατά ελεύθερα στο χώρο. Ο εμψυχωτής ζητά σε όλους να σταματήσουν εκτός
από έναν ο οποίος συνεχίζει και κινείται. Όλοι ακίνητοι. Η ομάδα περπατά ελεύθερα στο χώρο και



πάλι. Ο εμψυχωτής ζητά σε όλους να συνεχίσουν να περπατούν εκτός από έναν ο οποίος σταματά
και μενει ακίνητος.

Γίνεται συζήτηση. Ποια συναισθήματα προκλήθηκαν σε κάθε περίπτωση στην ομάδα; Σε αυτόν
που  συνέχιζε  να  κινείται  ή  που  σταμάτησε  αντίστοιχα;  Ποια  συναισθήματα  σε  αυτούς  που
συνέχισαν ή σταμάτησαν; Υπήρξε αλληλεπίδραση; Επηρεάστηκε κάποιος; 

(β) Διαβάζεται το παρακάτω απόσπασμα: 

«Αναγκάστηκα να φύγω από την πατρίδα μου. Ξεκίνησα ένα ταξίδι με άγνωστο προορισμό. Το ταξίδι
μου δεν ήταν ένα κανονικό ταξίδι. Χρειάστηκαν τρεις μήνες μέχρι να φτάσω στην Ελλάδα. Πείνασα,
δίψασα και κινδύνεψα να πνιγώ στη θάλασσα του Αιγαίου. Μετά από καιρό και πολλές δυσκολίες
έφτασα σε ένα  ξένο,  αλλά γόνιμο τόπο.  Θέλω να ξεκινήσω την καινούρια μου ζωή εδώ και  να
μεγαλώσω.»  

Ζολμάν 15 χρονών, Αφγανιστάν (Απόσπασμα από τους ‘Μονόλογους από το Αιγαίο’, Πανελλήνιο
Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση,2016)

Ποια η σύνδεση της ιστορία του Ζολμάν με την παραπάνω άσκηση;
Πότε παύει ένας τόπος για έναν άνθρωπο να είναι ξένος;
Υπάρχουν κοινά στην ιστορία του Ζολμάν με την ιστορία της Ελένης του Ευριπίδη;


